

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А. В. Берлова на тему «Российская аграрно-научная эмиграция в Европе (1922–1939 гг.)», Москва, 2021. 46 с., представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация А. В. Берлова на тему «Российская аграрно-научная эмиграция в Европе (1922–1939 гг.)» актуальна с точки зрения исторического опыта изучения аграрного вопроса, находившегося в центре государственной политики Российского государства, от решения которого зависело развитие страны в целом. Опыт аграрных реформ проводимых руководством Советской России показал изъяны системы тотального контроля и усиленной регламентации сельскохозяйственного производства. Первыми эту проблему проанализировали русские учёные-аграрии, оказавшиеся в начале 1920-х гг. в вынужденной эмиграции. Сегодня в условиях ярко выраженной мировой тенденции усиления государственного регулирования в экономике ставит перед исторической наукой задачу обращения к прошлому опыту, поиск реальных механизмов выстраивания аграрной политики и направления аграрной модернизации.

Характер регионального среза, который использован в диссертационной работе А.В. Берлова, позволяет выявить особенности местных условий стран Западной и Восточной Европы, накопленный опыт аграрных преобразований. Содержание диссертации носит новаторский характер, что нашло проявление как в постановке проблемы, так и в технологии проведенного исследования.

Судя по тексту автореферата автор хорошо ориентируется в большом объёме литературы, относящейся к теме, в существующих научных школах и исследовательских направлениях. Детально проведенный анализ историографии проблемы позволил автору сделать обоснованный вывод о том, что русская аграрно-научная эмиграция в Европе в качестве полноценного общественно-политического и также культурного феномена ещё целенаправленно не исследовалась (С.5, 11-18).

Исходя из данного вывода, вполне обоснованно определена цель исследования. Оригинальность концептуального замысла автора состоит в том, что эволюция взглядов русских учёных на развитие крестьянских хозяйств показана на фоне аграрных преобразований советской власти, в корне изменивших облик русской деревни. Автор при этом апеллирует к различным общественно-политическим направлениям (школам) русской эмиграции. Таким образом, в диссертации проанализированы несостоявшиеся альтернативы и нереализованные модели развития аграрного сектора России, невостребованные большевиками в решающий период социально-экономической модернизации страны в 1920-1930-е г.

Хронологические и территориальные рамки исследования представляются достаточно обоснованными для получения доказательных и верифицируемых результатов.

Следует отметить и добротный анализ методологической базы исследования. Подробное изложение механизма применения конкретных методов исторического исследования для раскрытия тех или иных аспектов темы свидетельствует о тщательной переработке всех аспектов изучаемой проблемы.

В главах рассматриваются источниковедческие, историографические и методологические аспекты избранной темы, отражающие авторскую концепцию аграрной истории 1922-1939 г.

Новизна работы заключается в том, что автор разработал уникальный подход к изучению процесса институционализации русских центров аграрной науки в Европе и

эволюции взглядов отечественных мыслителей-эмигрантов в 1920-1930 гг. Впервые в отечественной историографии было проведено комплексное исследование институционализации русских центров аграрной науки в Европе и деятельности учёных российской эмиграции 1920-1930-х гг. в контексте поиска альтернатив теории и практики решения крестьянского вопроса в СССР. Иными словами, новые сведения и выводы, имеющие важное значение для российской исторической науки.

Работа прошла апробацию: результаты исследования опубликованы в 49 научных работах (24 статьи в изданиях ВАК), двух монографиях, находят применение в образовательном процессе.

Исследование полностью соответствует паспорту специальности 5.6.1. Отечественная история.

Автореферат диссертации А. В. Берлова на тему «Российская аграрно-научная эмиграция в Европе (1922–1939 гг.)» в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к таким работам действующим Положением о присуждении ученых степеней, а сам диссертант Берлов Артур Валерьевич заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Заведующий кафедрой всеобщей истории  
и мировой политики  
федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Вологодского  
государственного университета»,  
доктор исторических наук, профессор

Саблин В. А.

«03» сентября 2021 г.

Сведения об авторе отзыва:

Саблин Василий Анатольевич, доктор исторических наук, профессор,  
заведующий кафедрой всеобщей истории  
и мировой политики ФГБОУ ВО «Вологодского государственного университета».  
160000 г. Вологда, ул. Ленина, д.15  
(8172)72-48-59  
E-mail: sablin@inbox.ru

